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ALBINA

Vederea tîmpleî altarului de la Mitropolia din Iaşi.
In trând  cine-vâ în acestă parte  a bisericii prim ul lucru 

de care se isbesce cu vederea este sf. Masă, numită şi Fres- 1
(1) Ve(JI No. 34 şi 35.

G âte-vâ explicaţiuru liturgice (i)-
upă ce am arătat părţile din cari se compune in

teriorul ori-căreî biserici, e bine să ne dăm sâma 
de obiectele sfinte pe cari le găsim acolo, ca ast-fel 
să cundscem im portanţa şi însem nătatea lor pen

tru  noi creştinii.
Vom începe cu a l t a r u l .
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978 ALBINA

toi, adecă tron. Ea se află aşezată la mijlocul altarului şi 
este cel mai însemnat obiect, de care nu pot a se atinge 
de cât numai sfinţii servitori ai bisericii. Se mai numesce 
şi jertfelnic pentru că pe ea se aduce Dumnezeiasca jertfă,— 
corpul şi sîngele Mântuitorului nostru Iisus Christos.

Din punct de vedere istoric, Prestolul ne reamintesce masa 
pe care Fiul lui Dumne<Jeu institui cina cea de taină în aju
nul morţii sale, punend ast-fel început legeî cei noui. Forma 
sf. Mese este tot deauna pătrată, însemnând prin acăsta că 
nutrimentul nemuririi, ce se află pe dînsa, se împarte spre 
câte cele patru laturi ale întregeî lumi.

In primile timpuri ale creştinismului, se presupune că sf. 
Masă ar fi fost de lemn, însuşi părintele bisericesc, fericitul 
Augustin, afirmă acest lucru. Şi într’adevăr, dacă ne gân
dim la persecuţiunile creştinilor de pe acele vremi, lucru nu 
e greu de credut. Ei nu aveau localuri stabile pentru să- 
vîrşirea sf. liturghii şi deci le conveniâ mai bine a face sf. 
Masă din lemn ca s’o p6tă transporta dintr’un loc în tr’altul, 
după trebuinţă.

După ce însă pacea fu adusă în creştinism, atunci creşti
nii întemeindu-se pe cuvintele sf. Scripturi că Iisus Christos 
este piatra unghiulară a bisericii, au hotărât ca sf. Masă să 
se facă din piatră, din marmoră şi chiar din metale pre- 
ţiăse. însuşi marele protector al religiunii creştine, sf. îm
părat Constantin, se Zice că ar fi dăruit mai multe presto- 
luri de aur şi argint unei biserici zidită de dînsul în Ăn- 
tiochia.

în vechime sf. liturghie se săvîrşiâ în aşa numitele cata
combe,— nisce camere făcute sub păţnînt, unde creştinii în
gropaţi morţii lor şi unde se ascundeau de furia persecu
torilor. Acolo se găsiau şi morminte de-ale sf. Martiri, cari 
muriseră pentru mărturisirea credinţi! în răscumpărătorul 
omenirii. Ei bine, sf. liturghie se săvîrşiâ tocmai d’asupra 
vre-unuia din aceste morminte, pentru-că martirii prin sîn
gele lor semenase sămînţa învăţăturii creştine în t6te părţile.

In urmă când veniră timpuri mai fericite pentru creştini 
şi când ei puteau a săvîrşi sf. liturghie în localuri proprii 
pentru acăsta, bisericile se construiau în aşâ fel ca sf. masă 
să caZă tocmai pe mormîntul unui martir. Dar cu timpul 
bisericile îmulţindu-se din ce în ce mai mult, nu se mai 
găsiau atâtea morminte de martiri câte altare trebuiau a se 
înălţă. Atunci s’a hotărît ca în piciorul sf. Mese,— al Pres- 
tolului —, să se pună părţi din sfintele măşte ale vre unui 
martir, lucru care se face până astă-Zî când se sfinţesce orî-ce 
biserică.

Sf. Masă închipuesce tronul pe care şade Domnul Dumne- 
Zeu, nevăZut şi înconjurat de Heruvimi, ca împărat al lumii 
şi ca bine-făcător al ei. Când însă se pune pe dînsa corpul 
şi sîngele Dumnului, sub forma pâinii şi a vinului, atunci
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ALBINA 079

Cel vechiu de cjile, (Mitropolia din Iaşi).
De mare importanţă sunt pentru noi şi acele obiecte ce 

împodobesc Sf. Masă.
In primul loc vedem dedesubt o îmbrăcăminte de pânză, 

numită cămaşă. Ea ne amintesce giulgiul sau vestmîntul cu 
care s’a înfăşurat corpul Mântuitorului, când s’a pus în mor- 
mînt. Vine apoi o altă îmbrăcăminte lucrată din materie cât 
se pdte de scumpă, fină, lumindsă şi strălucitdre, care închi- 
puesce mărirea dumnetjeească şi lumina cea nespusă de care 
a fost înconjurat trupul Dumnului la învierea sa din morţi 
şi care a făcut pe ostaşii străjuitori să catjă cu feţele la pă- 
mînt, ne mai putând să privescă.

Dintre obiectele de pe Sf Masă însemnăm:
Artoforiul sau purtătorul de sf. împărtăşire, numit şi Chi

vot. Este o cutiuţă făcută din material scump, de multe ori 
în forma unei biserici cu mici turnuleţe. In Artoforiu se 
păstreză sf. împărtăşire peste întregul an şi preotul este o- 
bligat ca de acolo să împărtăşescă pe creştinii cari, mai ales 
nu pot veni la biserică. In semn de pietate către Luminăto
rul intunerecului, lângă Chivot arde o candelă, care nu se 
stinge nici o dată.

însemneză mormîntul în care s’a pus trupul lui Iisus Christos, 
după ce a fost luat de pe cruce.
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Un alt obiect tot aşa de însemnat ca şi Artoforial este 
Sf. Evanghelic. Acestă carte cuprinde cuvîntul hiî Dumnezeu 
şi este cel maî preţios magasin în care putem afla hrana 
sufletăscă,— nutrimentul pentru vieţa viitdre.

Pe lângă aceste obiecte mai vedem şi Sf. Cruce adecă pu
ternica armă de care fug şi se înfricoşeză demonii. E lu
crată din material scump cu multă măestrie şi este pomul 
vieţii, care ne dă rddele nemuririi.

Pe Sf. Masă se ma! găsesce şi Sf. Antimis sau în loc de 
masă. El este făcut din o pânză de in pe care se închipu- 
esce punerea Domnului în mormînt şi caro se sflnţesce 
numai de Archiereu, cu aceeaşi solemnitate ca şi o biserică. 
Intr’un colţ are o bucăţică din moştele vre-unuî martir şi 
fără el nu se pdte săvîrşl sf. liturghie.

Ca istorie, Antimisul îşi deduce origina sa tot din timpul per- 
secuţiunilor, când creştinii nu-şî aveau localuri statornice pen
tru rugăciune. Astăzi se întrebuinţeză fdrte bine şi fără Sf. 
masă, pe câmpul de resbel, unde preotul ne avend biserică, 
pote întinde Antimisul pe ori-ce masă curată şi pote săvîrşi 
sf. liturghie sub cer deschis. Antimisul este învelit într’o 
pânză albă numită lliton, care închipuesce mahrama cu care 
s’a înfăşurat capul Mântuitorului în mormînt.

La unele biserici şi mai ales la catedrale, mai vedem d’a- 
supra Sf. Mese un acoperămînt numit Baldachin, care însem- 
neză darul lui Dumnezeu revărsându-se ca o umbră asupra 
ei. Sul) baldachin atârnă la mijloc un porumbel de aur sau 
do argint, închipuind pe Sf. Spirit, iar în lăuntru porumbe
lului se depun bucăţele din Sf. împărtăşire.

In spre răsărit de Sf. Masă în fundul altarului, se găsesce 
un tron pe care şade Archiereul la anumite timpuri când 
servesce. La drepta şi la stânga tronului sunt maî multe sca
une pentru preoţi. In timpul când se citesce Apostolii, Ar
chiereul stând pe tron, cu preoţii împrejur, închipuesce pe 
lisus Christos în mijlocul celor 12 Apostoli, cari la judecata 
viitbre vor judecă nemul omenesc.

La miac}ă-n6pte de Sf. Masă este Proscomidia, adecă punere 
înainte, pentru că acolo preotul pune înaintea Domnului pâinea 
şi vinul întru pomenirea Mântuitorului nostru. Proscomidia 
constă dintr’o adâncitură în zidul altarului, închipuind peş
tera din Betleem, în care s’a născut Mesia, iar bolta scobiturii 
ne amintesce muntele Golgota pe care s’a răstignit el.

In partea despre miacjă-tji a altarului la cele mai multe 
biserici şi mai ales la Catedrale, aflăm o mică cameră nu
mită Schevofilachion sau locul unde se păstrezâ vasele, vest
mintele şi alte oddre sfinte; iar în partea despre miaijâ- 
năpte lângă Proscomidie se găsesce o altă cameră numită 
Diaconicon, pentru că în vechime acolo primiau diaconii da
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rurile aduse de creştini şi acolo pregătiau eî cele trebuin- 
cidse la sf. liturghie.

Iată dar obiectele din altar şi însemnătatea lor din punct 
de vedere al istoriei religiunii creştine.

(Va urma). I. V. 'RaiCUleSCU.
L icen ţia t în theologie.

Societăţi De ajutor reciproc în comunele rurale.

unt mulţi cari cunosc starea economică a sătenuluî 
român. Ea este ast-fel că pune pe gânduri chiar 
şi pe ace! ce şi-au lormat ideia, numai din câte 
au avut ocasiunea să audă sau să cităscă despre 
acestă cestiune. Dacă la acestă stare se mal a- 
daogă nevoile — nesfîrşitele nevoi, — cari fatal
mente cad peste omeni: fomete, morţi, boli în

delungate, incendii, inundaţii şi tot convoiul de nenorociri, nu 
pote să nu se misce chiar şi cel mal nepăsători dintre omeni, 
mal cu semă dacă şi-au pus întrebarea: Cum pot trăi aceşti 6- 
rnenî şi unde vor ajunge?

Causa acestor stări do lucruri este atribuită lipsei de cultură 
intelectuală, ceea ce este forte drept. Căci cine posedă o cultură 
intelectuală suficientă, este susceptibil de a pricepe şi practică 
cultura raţională a pămîntulul, ceea-ce-î pote asigură maximum 
de producţiune; pe când fără cultură intelectuală, chiar dacă ar 
fi cine-vâ susceptibil, nu pote adoptă şi practică cultura raţională 
a pămîntulul de cât în faţa exemplelor ce le-ar vede de la alţii. 
Acesta ne face a crede că va trece mult timp până ce sătănul 
va pute trage cel mal mare folos din bucata lui de pămînt. Cu 
alte cuvinte sărăcia ne va bate încă mulţi ani la uşă, căci sta
rea materială stă în strânsă legătură cu cultura intelectuală.

Dar temelia unul Stat o formeză locuitorii.
Cu cât locuitorii vor fi mal avuţi, cu atât şi temelia Statului 

va fi mal puternică. Pornind de la acest principiu, tot românul 
cu dor de propăşirea nemuluî, este dator de a contribui prin 
ori şi ce mijloce ca să scape pe săten de sărăcie şi să-I pre
pare posibilitatea de a şi dură o gospodărie temeinică.

El de mult ne cere ajutor şi lorte mult timp nimeni nu l-a 
aucjit; ba i s’a trântit şi un pachet mare de păcate în spinare.

Acum, curentul este format.
Ca o suflare divină vin învăţăturile prin iubita «Albină» şi 

bietul sătean stă uimit, că atâtea lucruri bune şi folositore de 
noi s'aîi sciut şi lui nu i le-am spus.

Şi atâta succes a avut «Albina» în cât sătănul desmeticinduse 
a început să-şi deâ semă că nu mal este chip de trăit în sărăcie.

www.dacQFomanica.ro

http://www.dacQFomanica.ro
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Că el, luptătorul de la Griviţa, Plevna, Smârdan, Rahova şi altele, 
merită o sortă mal bună, şi în consecinţă au început pe ici pe 
Colo să fondeze societăţi de economie. Folosele acestor societăţi 
au început să le cunoscă, le văd că sînt bune şi se îndemnă 
unii pe alţii ca să facă societăţi la fel. Zieătorea: strânge bani 
albi pentru (Jile negre, a început să se pună în practică.

Un lucru însă: nevoile rămân tot nevoi.
Societăţile dau bani ca să prinţii nevoile, dar acesta nu este 

de cât o înlesnire, căci găsescl bani cu dobîndă mică, ceea-ce 
este un avantaj de netăgăduit, însă la urma urmelor, banii tot 
trebue să-I înapoezl. Prin urmare tot cu nevoile în spinare ră
mâi; ş’apol vorba românului: uşor e de luat, dar greu e de 
plătit.

Si ce anume nevoi prinde sătenul?
Plătesce datoriile vechi, pentru nunţi, înmormîntărl, boli grele, 

fomete şi altele şi aprope nici un împrumut destinat progresului 
agricultureî şi industriei casnice. Pe de altă parte, tocmai din 
causa nevoilor, capitalurile societăţilor de economie, strângen- 
du-se şi mărindu-se cu greu, putem ţlice că şi pe calea econo
mică sătenul progresăză 16rte încet, sciindu-se că cel ce nu are 
nu pote strânge nimic. Şi sînt forte mulţi cel ce nu aii.

De aceea m’am gândit, că dacă am pute scăpă pe săten de 
nesiîrşitele nevoi, fără ca el să rămână dator cu ceva, atunci 
banii societăţilor de economie ar rămâne ca o avere reală, re- 
servând-o numai la progresul agricultureî şi industriei casnice.

Atunci capitalurile s’ar strânge cu mal multă uşurinţă, căci 
fie-care va ave câte un mic prisos pe care ar pută să-l depună.

La prima vedere s’ar păre acesta enigmatic dacă nu imposibil; 
cu tote acestea este forte posibil, ceea-ce mă voiii încercă a do
vedi îndată. Se cere numai unire între săteni şi o vie propagandă 
pentru realisarea scopului, care nu este altul de cât:

înfiinţarea de societăţi de ajutor reciproc în tote comunele 
rurale.

Scopul acestor societăţi să fie:
1) De a da zestre fetelor şi văduvelor la măritare.
2) De a da ajutore pentru înmormîntărl,
3) De a da ajutore în caşuri de băle,
4) De a da ajutore în caşuri do incendii şi inundaţii,
5) De a da ajutore în caşuri de fomete,
6) De a procură seminţe în caşuri de lipsă,
7) De a veni în. ajutorul celor infirmi şi fără sprijin,
8| De a întreţine o pepinieră în curtea şcolel,
9) De a oferi premii pentru produse agricole, vite de muncă 

şi industria casnică,
10) De a oferi premii şcolarilor silitori,
11) De a înfiinţa, alimentă şi întreţine o bibliotecă,
12) De a-şl clădi un local propriu al societăţii, o infirmerie, 

coşare de strâns producte pentru caşuri de fomete, o brutărie 
comună cu o moră de măcinat şi un local de bae.
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ALBINA 983

Nu mă voiu ocupă aci de detalii, căci nu am în gând să sta 
bilesc un statut, ci numai să arăt posibilitatea luncţionăril unor 
ast-fel de societăţi cari, cu o cotisaţie ce abia este de crezut, să 
se obţină ajutore atât de mari şi numerose.

Voiu să insist numai asupra unei prime condiţiunl, aceea de 
a nu se înfiinţa nici o societate, până ce toţi locuitorii unei 
comuni, nu vor aderă prin angajamente formale şi pe viaţă.

C o t i s a ţ i i  l e.
Nu se va percepe nici o taxă de înscriere.
Bărbaţii însuraţi, temeile şi bărbaţii neînsuraţî, cari aii trecut 

vârsta de 21 de ani, în afară de cel-ce lac serviciul în armata 
permanentă, vor plăti o cotisaţie de 15 bani pe săptămână.

BâeţiI, fetele şi copiii din prima săptămână a nasceril lor, câte 
10 bani pe săptămână.

Aceste cotisaţii cred că sînt destul de mici; un pul de găină 
sau câte-vâ oue duse în tîrg, asigură plata cotisaţie! pentru o 
familie întregă.

Capitalurile societăţilor.
Capitalurile societăţilor se vor formă:
1) Din cotisaţiile săptămânale,
2) Din dobânda banilor împrumutaţi,
3) Din economiile realisate,
4) Din daruri oferite de bună voie.
Capitalurile se vor împărţi în două fonduri deosebite:
A) . Fondul de rezervă, şi
B) . Fondul ajutorelor.

A). Fondul de rezervă.
Banii strânşi în primul an al fondării unei societăţi formdză 

fondul de rezervă. Acest lond se va întrebuinţa numai pentru 
acordarea de împrumuturi. El se pote mări:

1) Prin dobânda banilor,
2) Prin 1/.i din economiile ce se vor realisâ în fie-care an din 

fondul ajutorelor.
B). Fondul ajutorelor.

Banii strânşi în al 11-lea an al fondării societăţii, precum şi în 
toţi anii următori, formczâ anual fondul ajutorelor. Din acest 
fond împreună cu dobânzile ce se vor încasă se plâtesce tote 
ajutorele. O jumătate din economiile realisate în fie-care an la 
acest lond, se varsă la fondul de reservă pentru a-1 mări neîn
cetat. A doua jumătate din economiile realisate în fie-care an, 
formeză un fond nou, care se va numi fondul construcţiilor 
care, mărindu-se cu timpul, va servi la ridicarea diferitelor con- 
strucţiunl de care va ave nevoe societatea.

Nu pot expune mal bine acest sistem ca să fiâ înţeles, de cât 
dând ca exemple două comuni în care ne închipuim că se vor 
formă ast-fel de societăţi.
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Luăm ca prim exemplu comuna Şendrescî jud. Tutova.
Acăstă comună după arătările d-luî învăţător Gh. Mihalachi, 

căruia sunt dator se-I aduc mulţumirile mele pentru graba cu 
care mi a satisfăcut rugămintea, a avut la 1 Ianuarie 1899:

637 Bărbaţi şi lemel,
417 Copil până la 10 anî,
294 'Băeţî şi fete de la 10 anî în sus,

1348 Suflete în total.
In cursul anului (1 Ianuarie 1898 — 1 Ianuarie 1899) a avut:
68 copil născuţi
27 morţi (12 bărbaţi şi femei; 3 copil de la 14 anî în sus şi 

12 până la 14 anî).
21 căsătorii oficiate.
Avend aceste date statistice de a căror esactitate nu ne putem 

îndoi, fiind luate din registrele stării civile, putem face cam ur
mătorul budget:

Comuna Şendrescî jud. Tutova 
ANUL I.

Formarea fondu lu i de reservă.
VENITURI SI CHELTUELl

P en tru  52 săpt.

637 Bărbaţi şi femei, a 15 bani pe săptămână Lei 4.968,60
717 Băeţî, fete şi copil, a 10 bani » » » 3.697,20
34 Sau V* din cifra născuţilor a 10 bani pe săpt. » 176,80

Total Lei 8.742,60
Se adaogă venitul a cel puţin 5000 lei din suma 

de mal sus daţi cu împrumut cu 6% pe an Lei 250,00
Total . » 9.092,60

Se deduce lefa casierului a 15 lei pe lună şi câte 
3 lei cheltuell de administraţie................ Lei 216,00

Rămâne lond de reservă anul I ......................» 8.876,60
Acest lond după cum am dis mal sus va servi numai pentru 

acordare de împrumuturi; adică în anul I nu se vor acordă 
ajutore.

(Va urma). V. S. Papp.

I F a -p tâ . frvara.d»ssL.

D-l D. M. Bragadiru, arendaşul moşiei Poiana-RomânescT, în 
interesul instruire! poporului, a cedat gratuit comunei Româ
nesc!, hanul ce avea cu arendă pe 10 ani, pentru a servi ca lo
cal de şcolă acestei comune.

Pentru acesta, în numele şcoleî şi al întregeî comune, aduc 
vii mulţumiri d-luî Bragadiru pentru acestă faptă generosă.

I. Bobrescu
___ __________________ Inv^ţRtor.
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CULTURA POMILOR RODITORI (i).

Plantarea provisorie.

«and ţinerile plante aii atins vîrsta de doi anî 
sau chiar mai de timpuriu, se scot după ră- 
zore şi se planteză pe rîndurî şi la distanţe 
de 15—20 cm. în şcola provisorie. Acestă lu

crare o practicăm în scop de a aerisi plantele mai 
bine, dându-le un spaţiu mai mare în jurul lor, de 

a desvoltâ rădăcinile şi de a face ca să vegeteze 
cu mai multă vioiciune. Operaţiunea acesta o ese- 
cutăm primăvara de timpuriu şi se urmeză în mo
dul următor: scotem din şcola de semănat plan
tele cu rădăcinele, dacă se pote, după aceea scur
tăm rădăcina pivotantă a fie-căreia în scop de a 
desvoltâ rădăcinele laterale. In urmă deschidem pe 
lăţimea ori lungimea parcelei, şenţuleţe, cu sapa sau 
mai bine cu casmaua, însemnând tot de odată şi 
distanţele între fie-care plantă, servindu-ne pentru 
acesta, de o sforă pusă de la unul la cea-l-alt ca
păt al rînduluî.

La fie-care semn indicat punem câte o plantă, în- 
gropând’o până la colet (gâtul plantei) şi odată cu 
acesta apăsăm puţin cu mâna d’asupra şi în jurul 
fie-căreia. Alte-orî se planteză cu plantatorul (ţă
ruşul), dar e maî bine a fi puse pe şanţuri. Pentru 
a nu bătători pămîntul prea mult, când plantăm, 
se pune de obiceiîi în sensul rândului o scândură 
lungă, pe care stăm cu piciorele şi lucrăm. Plan
tele trecute în şcdla provisorie, trebuesc bine îngri
jite în tot timpul vegetaţiuneî: se sapă în jurul ră
dăcinilor, udându-se dacă timpul este uscat, se smulg 
buruenile şi se curăţă trunchiul plantelor, dându-le 
o crescere maî regulată. In fine li se daţi tote în
grijirile necesare pînă atunci când trebuesc replan- 
tate în şcola de altoit. Nu toţi arborii au trebuinţă 
de a fi maî întâiu plantaţi în şcola provisorie şi 
de acî în şcola de altoit. Unii, spre exemplu cum 1

(1) Ve<JÎ No. 33, 34 şi 35.
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sunt cireşii, vişinii, pierseciî, nucii, castanii, prunii, 
etc., îî putem trece direct pe locul de altoit, dar să 
fie bine întreţinuţi în şcola de semănat, rărindu-se 
chiar de vor fi prea deşi.

R eplantarea şi altoitul.

Am <Jis, că cu cât o plantă se trece dintr’un loc 
într’altul mai des, cu atât ea devine mai viguros:!, 
căci rădăcinele se multiplică din ce în ce mal mult. 
Aşâ dar, plantele trecute prin şcola provisorie se 
scot şi se planteză în şcola de altoit. Aici se troc 
pomişoriî când au atins etatea de trei ani. Iată 
cum trebue să lucrăm: Scotem din şcola proviso
rie plantele cele mai vigurose, pe car! le curăţim 
de ramurile şi rădăcinile sdrelite, după aceea rete
zăm o parte din rădăcina pivotantă şi odată cu 
acesta şi trunchiul pe jumătate sau a treia parte 
din lungimea luî. Acesta o facem în vedere de a 
sili planta să-şi formeze alte rădăcini mal pu
ternice, un trunchiu mai bine format şi rădăcini 
laterale mai numerose. Se recomandă de a nu scote 
mai multe plante din pămînt de cât numai numă
rul trebuincios şi atâtea câte trebuesc plantate în- 
tr’o <,li. In cas de vor mai rămâne neplantate, le 
conservăm până a doua (Ji, îngropându-le bine ră
dăcinele în pămînt, ferindu-le de vînturî şi arşiţa 
sorelui. După ce am smuls plantele, deschidem şan
ţuri aşâ cum am lucrat în şcola provisorie; în urmă 
începem cu plantatul, însă avend grije, ca distanţa 
între plante şi rîndurî, aici să fie ceva mai mare. 
Aşezăm fie-care plantă la semnul indicat, îi resfi
răm rădăcinele pe fundul şanţului, punem pămînt 
de la suprafaţă, îngropând planta tot până la înăl
ţimea de mai nainle. După acesta batem puţin cu 
piciorul de-asupra rădăcinilor, udăm dacă pămîntul 
este uscat, apoi în jurul plantelor punem gunoiîi 
putred, spre a le păstra ume^ela trebuinciosă. Pen
tru a asigură mai bine prinderea lor, le îmuiem 
rădăcinile înainte de plantare într’o ciorbă com
pusă din apă, pămînt şi gunoiu prospet, şi după 
aceea le plantăm pe şanţuri.
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In timpul vegetaţiuniî, plantele se sapă la rădă
cină de 2 — 3 ori pe an, curăţim ramurile ce se 
nasc pe trunchiu, se plivesc de buruenî şi chiar se 
udă, când timpul e secetos. In fine, când plantele 
s’au desvoltat maîbine se altoesc; acum li se dă tote 
îngrijirile necesare după altoire şi în urmă se trec pe 
locul de producere.
(Va urma). C. Gregorian.

----------------------

Cuvîntare despre faptele bune C0-
Fraţi creştini,

recum aţi aucjit din Sf. Evanghelie de astă-(,ll, Mântuitorul 
pentru a da o pildă de iubirea ce trebue să avem laţâ 
de toţi omenii şi chiar către cel rătăciţi de la adevăr,— 
în a căror îndreptare însă speră,—după ce a făcut sărbă

torile Pascelor la Ierusalim, a plecat către Galilea prin Samaria, 
unde prin femeea Samarinencă a vestit mântuirea şi poporului 
Samarinen, popor considerat pe acea vreme ca păgân şi spurcat., 
de contactul căruia mal ales Iudeii, trebuia să se ferescă cu 
orî-ce chip.

Dintre adevărurile Dumnetjeescl ce Mântuitorul a împărtăşit 
Samarinenilor, în scopul mântuirii lor, unul a fost relativ la 
învăţătura sa pe care o numesce apa cea vie, apă pe care dacă 
cine-vâ o beâ, o ascultă, numai însetoşe'ză nici o dată, petrece 
adică în lumină şi adever, către voia lui Dumnezeu a o face, 
tinzând necontenit: „De ai fi schit darul lui JJumnedeu, cjise 
Mântuitorul către femeea Samarinencă, şi cine este cel ce-ţi dice 
ţie „dă-mi să beau“, tu ai fi cerut de la dîmul şi El ţi-ar fi 
dat ţie apă vieu.

Şi în adevăr, fraţi creştini, apa cea vie, învăţătura mântuitorului, 
cuprinde în sine tote regulile, tote principiile după cari omul 
conducendu-se, pote ajunge la realisarea scopului săii suprem, 
la realisarea scopului existenţei sale, care este perfecţiunea şi 
fericirea.

Dar totă învăţătura Mântuitorului să resumă în două mari 1

(1) Ţinută în Biserica Domnescă din Câmpu-Lung cu prilejul unul 
concert religios dat în folosul cantinelor şcolare.
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principii: Credinţa şi faptele bune-, eu dragostea ca temelie a lor.
Credinţa şi faptele bune, sunt cele două condiţiunî esenţiale, 

pe cari omul îndeplinindu-le, să pote mântui, pote căpătâ Ieri- 
cirea vecînică.

Una lără alta, n’are nici o valore, pentru că de la sine se în
ţelege, că credinţa trebuie ca neapărat să se probeze prin fapte 
bune, dacă adică pornesce din convingerea adâncă a sufletului 
omului, precum şi faptele bune de asemenea, trebue să se pro
beze dacă pornesc din acelaşi isvor şi nu s’a avut cumva în 
vedere la săvârşirea lor vre-un stimul material, omenesc, altul 
adică de cât cel al credinţei adevărate, care ne obligă a face 
faptele bune.

Sf. Apostol Panel elice: Fără de credinţă, nu este cu putinţă 
a plăcea lui Dumnedeu; iar Sf. Apostol Iacob, ca complectare a 
Sf. Apostol Pavel, de asemenea dice „că credinţa fără fapte, 
niortă esteu.

Noi, fraţi creştini, următori învăţăturii Domnului, îndeplinim 
astă-cjl nu numai o datorie de credinţă, asistând la serviciul 
Dumneejeesc al sfintei Biserici, dar manifestăm acestă credinţă 
şi în fapt, pentru că participăm şi la o serbare alesă, ce se săvîr- 
sesce astă-clt pentru îndeplinirea uneia dintre cele două mal 
mari datorii ale creştinului, iubirea către apropele, care a fost 
recomandată atât de mult de Mântuitorul, prin următorele cu
vinte: Să iubesci pe Domnul Dumnedeul teii din fotă inima ta> 
din tot sufletul teii şi din tot cugetul teu, acesta fiind cea din
tâi ti şi cea mai mare poruncă: iar a doua asemenea acesteia 
este: să iubesci pe apropele teu ca pe tine însuţi, într'acdste doue 
porunci, stând totă legea şi profeţii. Şi mal departe: Printr'acesta 
va cunosce lumea că sunteţi ucenicii mei, dacă veţi ave dragoste 
intre voi, dacă ne vom iubi adică unii pe alţii, vrea să (ţică Mân
tuitorul, cu iubirea ce trebue să o aibă fraţii între dinşiî, fiii 
aceluiaşi părinte, Dumnedeu.

Şi care este, fraţi creştini, scopul serbării de astăcjtf, unde 
fie-care este chemat să-şi deâ nesilit obolul său, să dea proba 
cunoscinţel datoriei sale de creştin, ascultător sincer şi îndepli- 
nitor convins al poruncilor Domnului.

Omenii de semă ai şcoleî, cunoscători adânc aî ţărel şi aî 
nevoilor eî, preocupaţi mal mult de cât de orl-ce, de mijlocele 
prin cari s’ar pută asigură mal temeinic educaţiunea şi instruc
ţiunea fiilor şi ficelor poporului Român, mal ales a acelora lipsiţi
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de mijloce, au instituit Cantinele şcolare, unde copilul sărac, 
nevoiaş, tn depărtare de şcolă, să potă găsi un mic adăpost ca 
şi o hrană mai substanţială, spre a pute resistă şi intemperiilor 
naturii în alară de şcolă şi greutăţilor intelectuale ce resultă 
pentru tot copilul ca şi pentru tot omul în vîrstă, ce învaţă carte.

Sciut este, fraţi creştini, ce fructe frumose au produs şi pro
duc societăţile de ajutor reciproc, de încurajare pe tote terenu
rile; am convingerea însă, că dintre aceste societăţi, acelea în 
cari învăţătura Domnului, apa cea vie, despre care ne vorbesce 
Sf. Evanghelie de astăcll, a produs mal multe isvore vil de 
ceresc! fapte, sînt societăţile de ajutor pentru cel săraci şi ne
voiaşi.

Observaţi, fraţi creştini, dileritele instituţiunl culturale pe cari 
omeni conscienţî de datoriile lor, le-au înfiinţat pentru luminarea 
fiilor şi fiicelor nemulul Românesc. N'am să vS citez în acest 
scop de cât institutul de la Zorlenî, înfiinţat de M. S. Regele 
în amintirea însănătoşirel A. S. Regale Principelui Ferdinand şi 
institutul de fete „Otteteleşanu“ de la Măgurele (1) pus sub ocro
tirea Academiei Române.

Observaţi apoi societăţile pentru ajutorarea celor necăjiţi de 
incendii, înecuri şi secetă, constituite sub patronagiul capilor 
conducători al Statului, MM. LL. Regele şi Regina, cari au stat 
şi stau necontenit în .fruntea tuturor instituţiunilor de bine fa
cere, a I. P. S. Mitropolit primat şi a tuturor omenilor de bine 
din ţara acesta, lără a mal fi nevoe cred, să vă mal vorbesc şi 
despre folosul netăgăduit al acestor societăţi, pe care orl-cine 
îl înţelege.

(Va urma). Haralambie Demetrescu.
Profesor.

Cum se păzesc seminţele ca să nu le strice şdrecii.

Un agricultor din insulele Hebride, care avusese multe strică
ciuni din partea şorecilor şi care căută mijlocele prin cari ar 
pute scăpă de el, a observat, că şorecil nu pot suferi mirosul 
foilor de mentă. Punend câte un strat de fol şi tulpine de mentă 
pe fundul şi la gura săculeţelor, sau în cutiile cu seminţe, el a 
putut, să le ferescă de şorecl.

In locul foilor sau tulpinelor de mentă, se pote întrebuinţâ 
oleiul sau extractul de mentă piperată. 1

(1) Judeţul Ilfov.
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De ce are şorecele ochii gogonaţi?
(D in pop or).

un şărece ar fi stat o dată sub o tufă cu ghindă, 
i, stând el sub tufă, se întâmplă să cadă o ghindă 
lovi înc ap. Ţâştî! bietul şărece, tulind-o la fugă. 

giâ şdrecele de-î scăpărâ picidrele, când în cale 
se întâlnesce cu nisce ouă. Ce-î, cumetre şdrece, îl între
bară ele?

Vin Turc!
Cu măciuci,
Şi-mi dau în cap,
Peste cap,
Curge sânge roşior 
Ca pusderea de fuior! (1).

Mergem şi noî cu tine, <Jis-au ouăle. Aideţî răspunsu-le-a 
şărecele. Merg cu toţii ce merg.

Cale lungă 
Să le-ajungă,

Şi fugiau de scăpărâ pămîntul; dar şărecele mărte-şî făcea 
do fugă, când hop că se întâlnesc cu o pisică. Ce-î, cumetre 
şăreee, îl întrebă pisica? Ce să fie, cumetriţă dragă?

Vin Turc!
Cu măciuci,
Şi-mi dau în cap 
Peste cap,
Curge sânge roşior 
Ca pusderea de fuior!

Merg şi eu? Aide! Merg eî ce merg şi fugiau de rupeau 
pămîntul, dar tot şdrecele înainte şi mâţa după el şi ouăle 
cât colea. Se întâlnesc în drumu-le cu un rac.

— Ce-î, cumetre şărece? Ce să fie, dragă răcuşor:
Vin Turci 
Cu măciuci,
Şi-mi dau în cap 
Peste cap,
Curge sânge roşior 
Ca pusderea de fuior!

Merg şi eu? Aide! — dacă vreî.
Mai fug eî niţel, când iată că se întâlnesc cu o gâscă.
— Ce-î, cumetre şărece ? Ce să fie, gâscă gâgâită,

Tiugă tutuiană 
Care cânţi (I)

(I) Pusderea de fuior, rămăşiţa băţosă ce ţade sub meliţă de la câ
nepă sau in.
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Noptea pe poiană!
— Vin Turci 
Cu măciuci,
Şi-mi dau în cap 
Peste cap,
Curge sânge roşior 
Ca pusderea de fuior!

Merg şi eu să vă ţiu de urît? Aide, dar maî repede că 
ne omdră Turcii!

Gâscă o ia la fugă, mai în sbor, mai pe jos şi fug cu toţii 
nu glumă, până dau de un bordeiu. Dau busna înăuntru 
şi de frica Turcilor caută fie-care să se ascundă în câte un 
colţişor.

Aşa racul se vîră într’un hârdău cu apă; pisica fuge sub 
pat, gâscă sbdră pe sobă şi ouăle sar în foc. Şdrecele ră
mâne pe urmă, şi dă din colţ în colţ, că n’are unde să se bage.

Unde să fugă el, unde să se pitescă?
Se duce la hârdăul cu apă, îl apucă racul de nas; se 

duce să s’ascundă sub pat, îl sgârie pisica. Se suie pe sobă, 
gâscanul îl ciocnesce; fuge să se ascundă la vatra focului, 
ouăle plesnesc, îl stropesc şi-i gogoneză ochii.

Şi de-atuncî bietul şdrece e cu ochii gogonaţi!
Din CiorăscI -  R.-Sărat. Christea N. Ţapii.

0 serbare şcolară în £g. jjeresci.

D-l Gh. Strătulescu, dirigintele şcoleî din Tg. Berescî, a dat o 
mare serbare în folosul cantinei şcolare, cu concursul elevilor 
şcoleî normale din Berlad.

Serbarea a fost în diua de 13 Maiu.
S’au executat mai multe bucăţi musicale cu viora şi cu vocea 

de elevii normalişti. S’au jucat de către normaliştî şi piesele 
«Florin şi Florica,» de V. Alexandri,, şi «Herşcu Bocceangiu, 
cari au fost perfect executate de elevi.

S’au recitat poesii şi s’au făcut jocuri naţionale.
A luat parte la serbare d-l Borgovanu, directorul şcoleî nor

male, d-l Gr. Patriciu şi Hinche.
G. Buşilă.____________

Un sfat pe săptămână.

Caută şi fă din cusururile tale robii iar nu stă
pânii tăî.
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P O R C U L  (1).

Sin partea întâia se formeză jambonul, dar modul de 
a l forma este dublu: se obţine sau jambonul lung 
(desemnul 11), sau jambonul scurt (desemnul 12).

'ţf* Acdsta atârnă de faptul, dacă osul şezutului a fost 
lăsat în cele trei sferturi dinainte sau în sfertul dindă
răt. In ceea-ce privesce pe cele trei sferturi dinainte, apoi

Şuncă lungă. Şuncă scurtă .

Desem nul 11. Desem nul 12.

în general acestea se pregătesc fără cdste şi cu lopăţica scosă, 
dar în unele oraşe din Germania, Anglia şi Rusia, se cer 
cele trei sferturi dinainte cu cdstele sale.

3) Despicarea jumătăţii de porc in trei bucăţi. Jumătatea se 
*ae dea-curmezişul pe linia A — B şi C — D (desemn 13); şi 
se obţine: I) sfertul dindărăt, care se formâză precum s’a 1

(1) Veji No. 34 şi 35.
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arătat deja mai sus, II) mijlocul şi III) umărul sau lopăţica. 
Lopăţica se tae ast-fel ca tăetura să trăcă între a 2-a şi a 3-a 
cdstă şi'anume acolo, unde ese din trunchiul piciorului dina
inte; tăetura vine deasupra lopăţicel, care se tae cu ferăs
trăul. Forma definitivă a umărului este arătată pe desemn. 
Mijlocul este acea parte a jumătăţii porcului, care rămâne 
după ce s’a tăiat despărţindu-se umărul şi sfertul dindărăt.

Desenului 13.

I. Şunca sau  jam bonul.
II. Mijlocul.
III. Lopilţica sau umOrul.

Din mijloc, une ori se scot cdstele, une ori se lasă.
4) Despicarea jumătăţii porcului în patru bucăţi. Despicarea 

în patru se face în două feluri: a) înainte se taie întrega 
jumătate pe linia A — B şi B-^-g deacurmezişu apoi mijlo
cul se mal taie el însuşi pe linia j — D şi se obţine :
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I. Partea sau sfertul dindărăt, II. Umărul, III. Spata, şi IV' 
Pieptul sau burticică.

Se maî despică jumătatea şi alt-fel şi anume: jumătatea 
se taie în patru bucăţi pe linia A —B, apoi pe linia B —g, 
şi j — g. (Desemnul 15); şi se obţin următărele bucăţi: I. 
Sfertul dindărăt, II. Pieptul, III. Spicul lung, IV. Jumetate- 
lopăţica. Spicul lung n’are cdste, ele se scot, dar carnea 
une-orî se lasă.

Desetnnu! 14.

I. Un sfe rt d indără t, şunca.
II. Lopăţisa sau um ărul.
III. Spata .
IV. P ieptul.

5) Despicarea jumătăţii de porc în mai multe bucăţi. înainte 
de tdte se taie la o parte sfertul dindărăt sau şunca, apoî 
restul se taie în bucăţi în diferite moduri. La început se 
taie de-alungul în două întrega jumătate, fără jambon sau 
şuncă, apoi fie-care jumătate se despică în mai multe bucăţi,
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dar ast-fel că fle-care bucată să cântărescă 4 — 41/. livre, nici 
ma! mult, nici mai puţin.

Desemnul 15.

I. Şunca.
II. P ieptu l.
III. Spicul lung:.
IV. Juui£tate-lop& ţică.

Porcul respicat ast-fel, se sară în butdie şi se numesce în 
comerţ mese-porc.

In orî-ce mod se vor tăiâ bucăţile, totuşi, lucru de care 
trebuesce îngrijit, este în a da fie-căreî bucăţi forma re
gulată, curat tăiată şi neciopârţită, aşa ca fie-care bucată să 
fie potrivită, egală pe cât se p6te ca mărime şi ca greutate.

Dăm mai jos tabela părţilor principale de carne de porc, 
ast-fel cum aceste bucăţi se cer în comerţul internaţional, 
după o lucrare englesă specială, arătând anume oraşele unde 
se preferă mai cu sâmă şi ce anume parte de porc:
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NUMELE BUCĂŢII
G reuta tea  bu
căţii p re ţu ită  

bine
Oraşele unde cererile 

sînt mai mari.

1. Jumătatea întregă de porc ..
2. Şunca............................
3. Treî sfe rtu ri..............
4. Mijlocul: a) cu coste .

» b) fără coste
5. Umărul sau lopăţica. .
G. Spicul lung: a) cu carne

» » b) fără carne
7. Pieptul: a) cu coste.

» b) fără coste
8. Spate: a) cu carne .

» b) fără carne
9. Jumătate lopăţica . .

10. Messe-porc..............

CVa urina).

G0-
15-
G0-
40-
50-
15-

-70 livre 
-20 » 

-80 » 
-G0 » 
-70 i) 
-20 »

G0—100 »

15—20 »

25—50 »

25
4—

50 » 
4'/, .

Londra

Londra, H am burg, M arsilia 
A ntverp.

Londra, Italia , Liverpool.

J Liverpool, Ita lia , Havre. 

M arsilia, Havre, Antverp.

M arsilia, Havre, A ntverp , 
H am burg, etc.

M arsilia, Havre, Antverp, 
Hamburg, Lille, Miinchen etc

M arsilia, H avre, A ntverp, 
H am bur, etc.

Ieften p re ţu ită  p retu tindeni.

H am burg, M arsilia. Liverpool 
A ntverp, Havre, Itnliu.

Zamfir C. Arbure.

Căuşele schiopăturilor la cal.

^ ~ r‘ u toţi caii sufer deopotrivă de schiopăturî. Este seiut 
că aceia, cari se întrebuinţeză la servicii ce nu cer 
din partea animalului decât un mers domol, la pas 
sau trap mic, schidpătâ cu totul r a r ; pe câtă vreme 
cei cari îşi fac serviciu la trap întins, la buestru sau 

fugă, ca bunidră caii birjarilor, poştelor, geambaşilor, etc., 
schidpătă adesea. Tot acelaşi lucru putem spune despre caii 
cari alergă în hipodrom, şi mai ales despre aceia cari alergă 
la cursele cjise de obstacol, când calul cu călăreţul în spi
nare trebue să sară din fugă şanţuri sau garduri ce li se 
pun înainte din distanţă în distanţă.

Caii ce fac servicii pe locuri cu suişuri şi povârnişuri, 
cari muncesc pe drumuri rele, cu gropi, reu pavate sau îm
pietrite, schidpătă des, pe când aceia cari nu merg de cât 
pe căi netede, bine pavate şi bine întreţinute, mai nici odată 
nu schidpătă.

Schiopăturile se arăt de timpuriu la caii ce se pun la slujbă 
de mici, mai înainte de a ajunge etatea de 3 '/a — 4 ani cel 
puţin, prin urmare la o vîrstă la care piciorele şi corpul
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lor nu sînt pe deplin desvoltate pentru ca să p<5tă îndură 
greutăţile muncii.

In fine este în deobşte cunoscut că aprdpe toţi caii cari 
sunt neîngrijiţi, conduşi sau călăriţi de 6meni nărăviţi, ca 
şi aceia rău potcoviţi şi ţinuţi în grajduri murdare, cu pă
reţi! crăpaţi, cu podina de scânduri sau bârne rău îmbinate, 
aii mersul neregulat, schiopăteză.

Dar daca aceste împrejurări sus pomenite, pot pricinui 
sau mai bine înlesni producerea scliiopăturilor, trei»uie să 
spunem însă că în genere, în afară de caşurile când calul 
are copitele răii conformate fiind prea mari sau prea mici, 
sau pline în talpă, sau când piciorele lui au o direcţie gre
şită, adică sînt mai mult sau mai puţin strîmbe, fie din nas- 
cere fie în urma muncii la care a fost supus, schiopatul 
este în legătură cu o bdlă a piciorului şi mai ales a copitei.

Despre aceste bdle şi de lecuirea lor vom ave a ne ocupă 
începend cu bolele copitei.

Irim ia  P o p e se u .
Medic-Veterinar.

Cronica agricolă şi economică.

i cât luna lui Aprilie a fost umedă şi răcorosă în totă 
ţera, pe atât luna Maiu, numită şi luna trandafirilor, 
a lost mal caldă şi mai puţin umedă, aşâ în cât vege- 
taţiunea semănăturilor întârziate în Aprilie din causa 

căldurii, a devenit aprope luxuriantă la tote semănăturile de 
tomnă şi primăvară, făcute în bune condiţiuni.

Ploile de la sfîrşitul luneî lui Maiu, au făcut mult bine se
mănăturilor de porumb, deja săpate odată în cele mai multe 
părţi ale ţăreî până la sfirşitul luneî lui Maiu.

In cât privesce semănăturile de grâu şi secară de tomnă, ca 
şi cele de primăvară, după cum se presintă astăcjî, promit a da 
o bună mijlocie, Rapiţa lasă însă mult de dorit ca producţiune, 
atât ca calitate cât ca şi cantitate, din care causă şi preţurile 
oleiurilor de rapiţă s’au urcat mult în raport cu anul trecut.

Semănăturile de grâu de tomnă, ca şi a secarei, fiind înspicate 
şi chiar întlorite, ploile din urmă le-aii făcut mai mult răii de 
cât bine, fiind-că legatul (fecundaţiunea) la aceste semănături, 
mai bine se face când pămîntul este uscat de cât umed sau prea 
umed.

Producţiunea viilor după cât se presintă astăcjl este îndestu- 
lătore în tote podgoriile, chiar acolo unde viţele a degerat în 
timpul ierneî. Acestei ramure economice pentru ţera nostră, mi 
se pare, că agricultorii noştri îl dau o mai mare însemnătate ca 
cultură astădi de cât în trecut. Lucrul se explică astfel: vi-
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ţele altoite nu se bucură de acea rusticitate de care se bucură 
viţa nâstră indigenă, căreia i se face de multe orî deabiâ 2 să
pături, şi cu tote acestea producţiunea, în anii buni de vegeta- 
ţiune, eră destul de mare.

Astătjl agricultorii, pe lângă alte lucrări destul de îngrijite, mal 
trebue să stropescă viţele cu piatră vînătă amestecată cu var în 
anumite proporţiunl, ca să scape viţa de boia numită mană, 
destul de vătămătore viilor, ca producţiune şi vegetaţiune. Acel 
dintre agricultori, cari n’a stropit viile lor până la înflorirea cior
chinelor, nu trebue a negligiâ acestă lucrare, s’o facă îndată după 
ce bobele au început a se îndulci, fiind că nu se pote sci cum 
are să fie timiul în viitor, mal umed orî mal uscat.

Orî-ce precauţiunî luate de mal înainte, nu pot să fie decât 
folositore producţiuniî viilor.

Luna în care intrăm, este una dintre cele mal active în lu
crările agricole, căci pe când unele semănături cer ore-carî lu
crări de întreţinere, pe atât altele cer a fi recoltate. Ast-fel po
rumbul, cartoful, sfecla, fasolea, trebuiesc săpate şi muşuroite, mal 
cu semă porumbul şi cartoful. In privinţa muşuroituluî porum
bului, dacă ne am pută da bine sema de starea timpului pe vii
tor, întru cât va fi mal secetos ori ploios, s’ar pute face sau nu 
muşuroitul. Dacă timpul ar fi mai secetos, nu trebue porumbul 
muşuroit, căci în caşul acesta producţiunea ar fi mal mare, din 
causă că rădăcinele coronate nu pot cresce pe tulpină; în caşul 
acesta seva, în loc să contribue la crescerea acestor rădăcini, 
hrănesce bobele de pe ştiuleţe. Lucrul se întâmplă'tocmai con
trar când timpul este mal umed. In caşul acesta pe tulpinele 
acoperite cu pămînt cresc rădăcinele coronate cari absorbind 
din pămînt mal multă sevă, prdducţiunea are să fie mal mare. 
In tot caşul este mal bine a muşuroi puţin porumbul.

Via, trebue plivită şi săpată.
Ca recolte, livezile naturale trebuesc cosite, nu mal vorbesc 

de cele artificiale cari în acestă lună se cosesc pentru a doua 
oră. Rapiţa ca şi orturile de tomnă, cari nu s’eu recoltat până la 
începutul acestei luni, vor trebui recoltate şi treerate. Cam pe 
la 20 ale acestei luni începe seceratul secarei, grâului şi or
bului în cele mal multe părţi ale ţării.

Cunoscând lucrările ce trebuesc făcute după timp şi împreju
rările locale, trebuie mal de timpuriu să ne cumpărăm şi să ne 
reparăm instrumentele agricole, trebuinciose acestor recolte ca: 
seceri, cose şi maşini de treerat, ca nu cum-vâ din lipsa aces
tora recoltele să nu se potâ face la adevăratul lor timp.

Locurile destinate pentru semănăturile de tomnă, cari nu s’aâ 
putut arâ în luna Maiu, trebue arate în acestă lună, şi arătura 
trebue să fie făcută în bune condiţiunl ca lărgime şi adîncime, 
(adecă, lărgimea brazdei să fie mal mică, însă adîncimea mal 
mare).

După cum se pote vedea din rîndurile de mal sus, în acestă 
lună lucrările câmpului se grămădesc unele peste altele, aşâ că,

www.dacQramanica.io

http://www.dacQramanica.io


ALBINA 999

dacă timpul va fi favorabil vegetaţiunil, agricultorii vor fi siliţi 
a lăsă pe unele lucrări cari mal pot aşteptă amânare, şi vor în
cepe altele cari nu pot aşteptă nici o întârziere, bunăoră cum 
este seceratul grâului.

Dintre productele agricole, asupra cărora nu ne putem da 
sema până în present, numai producţiunea pomilor lasă mult de 
dorit, în multe părţi ale ţării.

La micşorarea acestei producţiunl, destul de bănosă, pe lîngă 
timpul umed şi răcoros din luna Aprilie, a mal contribuit şi 
omizile, cari în primăvara acestui an au fost forte multe.

lîrgurile nostre. Afacerile cu cereale ca şi preţurile cu cari 
s’au vîndut, n’au fost tocmai după dorinţa agricultorilor noştri.

In resumat, preţurile cu cari s’a vîndut grâul, porumbul etc., 
în tîrgul Brăila, în luna Aprilie şi Maiu se pot vede în tabloul 
de faţă:

Preţul Preţul Preţul
hect. socot. hect. socot. hect. socot.în kgr. în kgr. în kgr.

Grâu . . . . . 12,- 10,70 8 -
Porumb . . . . 7,40 6,75 6,50
Orz . . . . . . 5.80 5,60 5 ,-
Secară . . . . . 7,80 7,50 9,90
Rapiţă comună . . 15,50 — —

Grâul. . . suta de kgr. s’a vîndut cu 12—16 lei,— cent.
Porumbul . . ., )) » > » 8—10 )) --  *

» roşu ,, > » M » 10—11 » 50 »
Cincantin . » » » » 10—11 --  ))
Por. colorat . » )) » » 10 » -- »
OrZul . . . . . » » )) » 10—11 » -- ))
Secara . . . . > » » .» 10 )) -- »
Ovăzul . . . . » M » » 10 40 »
Fasolea . . . . » » » .. 14—16 » --  »

V. S. Moga.

Către abona fii noştri.

Mai mulţi abonaţi cari ne achită acum abonamentele, ne cer 
a le trimite tabloul reprezentând familia Regală. Regretăm că 
nu le mai putem satisface dorinţa, de ore-ce acel premiu a fost 
acordat numai acelor abonaţi cari au trimis abonamentele până 
la 1 Martie, după cum am anunţat şi prin revistă. Eră dar 
o recompensă celor ce s’au grăbit a plăti, uşurându-ne cheltuelile. 
Totuşi dacă am mai aveă, am trimite, dar le-am dat pe iote.
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1 0  M f l l O  S A T E

Diua de 10 Maiu s’a serbat în comuna Segarcea (Dolj) în chi
pul următor: După ce preotul a săvîrşit un Te-Deum, d-na Po- 
pescu învăţâtorea din localitate, a ţinut o cuvîntare arătând 
amintirile scumpe ţării nostre, ce se legă de acestă sărbătore 
naţională, când a căpătat basă întrega organisare a României. 
Corul şcolei a luat parte la săvîrşirea liturghiei, iar în urmă a 
intonat mai multe imnuri naţionale.

In biserică au fost faţă d-1 Florian Davidescu şeful regiei do
meniului coronei din localitate cu toţiagenţii administraţiei, auto
ritatea comunală, învăţătorii cu elevii cari purtau steguleţe mici 
tricolore în mână cum şi un număr mare de săteni.

După ce s’a terminat rugăciunile, societatea culturală «Corona 
Română» din localitate a luat disposiţia de a se ţine o conferinţă 
însărcinând în acest scop pe d-1 Dobre Rădulescu viticultor la 
domeniul coronei, spre a vorbi despre mana viei (Mildiev). Pentru 
acesta totă lumea din biserică s’a adunat în frumosul parc făcut 
de administraţie, unde d-1 F. Davidescu preşedintele societăţei, 
ţinu o cuvîntare arătând că cultivatorii sunt datori a începe de 
urgenţă tratarea viei contra manei, căci dacă se întârdiază, e- 
fectele tratamentului nu vor fi tot atât de puternice. Pildele se 
găsesc în localitate, unde administraţia Dom. Coronei vâ da a- 
cesteî culturi importanţa ce merită.

Dă apoi cuvîntuluî d-lui Rădulescu, care expuse modul cum 
trebuie să se facă tratamentul contra manei, arătând pericolele 
pe cari prin nepăsarea omenilor potesă le aducă acest părăsit în 
ţara întregă. Conferinţa d-lui Rădulescu a fost convingătore, 
conferenţiarul dovedind că sărăcia ţăranului este datorită des- 
preţuirei unei bune gospodării. D-sa a arătat şi în mod practic, 
cum se trateză viţa contra manei.

** *
Tot în ţliua de 10 Maiu, de dimineţă, şcola Brătulesci, jud. Ilfov, 

frumos împodobită cu drapele naţionale, arăta lumii că în acea 
di se va petrece ceva deosebit. Toţi comercianţii luară exemplu 
şi arborară şi ei peste tot tricolorul român. Primăria de asemenea 
a fost frumos împodobită. D-ra El. Nicolescu, învăţ. şc. Brătulesci, 
împreună cu copiii cursului inferior, plecă în ordine la biserică. 
Şcolarii cursului superior cu armele şi în sunetul trompetelor ca şi 
a tobelor, plecară în marş sub comanda dirigintelui şcolei. Totă 
lumea îi urmeză, aşa că până la biserică numărul se îmulţi din 
ce in ce şi cu toţii intrară în biserică.

întreg consiliul comunal în frunte cu d-1 Neagu Dinescu pri
mar, eră în biserică. Sfinta leturghie se oficiă de parohul An
gliei Bujoreanu, iar corul şcolei condus de d-1 Al. Timotescu cântă 
în tot timpul serviciului divin. D-1 Al Timotescu citi frumosul 
cuvint relativ la serbarea dilei de 10 Maiu, din Revista Albina 
compus de d-1 Puiu. După Te-Deum să cântă imnul regal. In or
dinea în care au venit la biserică, şcolarii au mers la Primărie 
unde, în presenţa consiliului comunal şi a unui număr 'nsemnat 
de locuitori, corul şcolei a intonat diferite imnuri patriotice care 
a făcut mulţumire auditorilor.
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In dimineţa dilel de 10 Maiu, pe la orele 8, s’au adunat la Bi
serică, elevii şcolelor Ciumaţi, Gherghiţa, Lacu-Turculul şi Balta- 
Domnel, împreună cu învăţătorii lor, unde s’a cântat pe două 
voci de către elevii de la Ciumaţi sf. Liturgfiie. La orele 10 a în
ceput Te-Deumul în faţa d-lor Primar, Notar, consilieri şi a 
unul numeros public. De aici cu toţii au mers la şcolă unde pre
otul învăţător D. Popescu a ţinut o cuvîntare.

Cronica Săptăm ânii.

La ministerul de instrucţie s’a luat următorea decisiune:
Art. 1. Cu începere de la 1 Septembre 1902, nu se va mal per

mite introducerea în şcolele primare publice de cât a unui singur 
abecedar şi a unei singure cărţi de lectură pentru clasele primare: 
cu alcătuirea acestui abecedar şi a acestei cărţi de lectură, minis
terul va însărcina comisiunl care le vor lucră după un plan anumit, 
făcut în vederea programelor în fiinţă; manuscrisele aprobate vor 
rămânea proprietatea ministerului, care va ave dreptul a le imprima 
şi a le vinde atât timp cât va socoti şi în modul cum va crede de 
cuviinţă,

Art. 2. Preţul cu care se vor vinde abecedarul şi cartea de lec
tură adoptate se va fixa ast-fel, în cât să resulte numai acoperirea 
cheltuielilor pentru alcătuirea, imprimarea, cartonarea şi desfacerea 
lor, plus 10— 15%, din care se va forma un fond pentru ajuta
rea copiilor săraci din învăţămîntul primar, cu cărţi şi rechisite ne
cesare şsoleî.

Art. 3. Abecedarele şi cărţile de lectură, cari au obţinut pînă 
adl aprobarea ministerului, vor pute fi întrebuinţate în şcoli pînă la 
30 Iunie 1902; de la acea di nu se vor mai admite în şcdlele pri
mare nici un alt abecedar şi nici o altă carte de lectură, de cât 
acele adoptate în conformitate cu art. I din acestă decisiune.

— Ministerul de domenii a fixat următorele termeni pentru lici
tarea a 200 de păduri ale Statului: 25 Iunie pentru centrul Cra- 
iova; 27 Iunie pentru centrul Bucurescî; 30 Iunie pentru centrul 
Focşani; 2 Iulie pentru centrul Iaşi şi 5 Iulie pentru pădurile a că
ror licitaţii se ţin la prefecturile de judeţe şi cari păduri n’au o 
valdre mal mare de 5.000 lei.

— Anul acesta numărul muncitorilor agricoli străini veniţi în 
ţară fiind considerabil, d-1 ministru de interne va luă măsuri ca să 
se impue proprietarilor să se adreseze braţelor din ţară mai nainte 
de a cere autorisaţil pentru a introduce muncitori străini, acăsta 
spre a înlătură concurenţa sdrobitore pe care o fac străinii ţăra
nilor noştri.

In cas când nu se va reuşi a se căpătă braţe destule prin dis
tricte, proprietarii se vor pute adresă ministerului de răsboiu care 
le va pune la disposiţie soldaţi.

— Serbările de la CotrocenI organisate de A. S. R. Principesa 
Maria au produs 38 mii lei, din cari scădendu-se cheltuelile, rămâne
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un beneficiu de 28 mii lei, cari s'au împărţit în mod egal socie
tăţilor «Materna» şi «Obolul.»

— Duminecă, 3 Iunie, veteranul profesor de gimnastică d-1 G. 
Moceanu, îşi serbeză jubileul său de 40 de ani de activitate. Cu 
acăstă ocasiune se va da, în beneficiul d-sale, o mare representaţie 
extra-ordinară, în grădina Raşca din Capitală cu concursul celor 
mal distinşi artişti. După representaţie va avă loc un banchet dat 
în onărea d-lul Moceanu de către foştii săi elevi.

— Se comunică din Portul Natal că se urmăză negocieri în tim
pul de faţă între căpeteniile boerilor şi lordul Kitchener. Căpete
niile boerilor se află în Standerton unde aştăptă răspunsul preşe
dintelui Krueger la comunicările lor.

— Din Colonia Cap se telegrafiază că ciuma bubonică sporesce 
acolo. De la 1 Iunie st. n. pînă acum, au murit 400 de persone 
de ciumă.

— Se crede că Lordul Kitchener, comandantul suprem al tru
pelor engleze din Africa de sud, şi generalul boer Botha, au is
călit o convenţiune provisorie de pace, ale cărei articole se ţin se
crete pănă acum.

S’a suspendat plecarea din Anglia a trupelor engleze de întă
rire. Se pare că încheearea păcel e apropiată.

D-na Botha, soţia generalului boer Botha, care a venit în Europa 
a vorbit cu mareşalul Roberts, cu lordul Chamberlain, ministru co
loniilor si cu ministrul de răsboiu, Brodrick.

I D E  X . A  S A T E .

La 22 Aprilie, s’a dat în comuna Domniţa o serbare şco
lară în folosul fondului elevilor săraci din localitate cu următorul 
program:

1) Imnul regal; 2) Cuvîntare de deschidere; 3) Piesele: «De necaz», 
«Ce face dracu» şi «Ce face beţia»; 4) «Deştăptă te Române,» apoi 
a urmat dansul pînă la diuă.

D-1 Munteanu a ţinut o cuvîntare despre milă, arătând cari sînt 
datoriele de adevărat creştin şi cari anume sunt săracii, demni de 
milă şi compătimire, ca nu cum-vâ ajutând pe cel leneşi, să păcă
tuim făcendu-î şi mal leneşi. La urmă s’a făcut o dare de sămă 
despre serbarea din urmă şi s'a mulţumit asistenţilor pentru inte
resul ce părtă elevilor lipsiţi de mijlăce. Piesa «De necaz» s’a ju
cat de elevii de la şcăla Domniţa, cele-l-alte de cel din Piscu. Tote 
au reuşit forte bine.

Resultatul, atât moral cât şi material, a fost bun.

M U L Ţ U M IR I

D-1 T. Păunescu. înveţător-diriginte, com. Dobrotescî, jud. Romanaţî, 
aduce căldurose mulţumiri urinătorelor persone cari au bine-voit a da: 
Marin M. Burcă, 100 lei; Ion Boruz, 6 lei; N. G. Jianu, 5 lei; Nicolae D.
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Bunciu, 3 leî; D. Duca, 80 bani; Lazăr Ion Roşu, 3,50; Marin Nae Gheor- 
ghe, 3 leî ; şi Toma Pâunescu, 4 leî, pentru cumpărarea mobilierului ne
cesar divisiuneî I a acestei şcole şi vaselor pentru apă divisiunei II 
şi III.

* * *

D-l Sp. Th. Stefănescu din Tomşanl, Prahova, aduce mulţumiri d-lui 
dr. D. D. Popp, proprietarul moşiei Tomşanî, care şi în anul acesta ca 
şi în cei trecuţi a îmbrăcat, cu ocasia Sf. Sărbători ale învierii Dom
nului, şase eleve şi şase elevi, cheltuind suma de 150 lei.

** *
D-l Radu Costache, învăţător, Popesci-Vasilaţî, Ilfov, aduce căldurose 

mulţumiri personelor mai jos notate cari au mai bine-voit a dărui cărţi 
pentru biblioteca şcolei ce conduce:

Distinsului şi veneratului V. A. Urechiâ, pentru 2 voi. din lucrăriled-sale; 
d-lui_ Ein. Miclescu, directorul C. F. R., care a plătit abonamentul la revista 
"Albina,» pe anii III şi IV; d-luî Gr. Teodosiu, care a dat un volum din 
lucrările d-sale ; d-l V. S. Moga, pentru 2 broşuri aled-sale; d-l Apostol Po- 
pescu, un exemplar, lucrarea d-sale despre sc. politică, cum şi onor. 
administraţii a ziarului «Apărarea Naţională» pentru G volume interesante.

*
*  •

D-l Teohari din Huşi, îşi exprimă adînca mulţumire de felul cum 
îşi pricepe chiemarea învăţătorul G. Bălţatu din comuna Schiopenl, 
jud. Fălciu. Acest învăţător a format cor bisericesc cu şcolarii, are 
o gospodărie model de crescerea vitelor, stupărit şi o grădină de 
legumi şi pomi, un adevărat raiu. Tot dînsul a pus temelia unei 
societăţi economice cu numele de «Stejarul răzeşilor.»

T T  3ST -A . I P  JB L .

Tinerii Vasile Câmpan, Haralambie Malcovschi şi George Po- 
pescu, absolvenţi ai şcolei de agricultură din Rădăuţi, Bucovina, 
caută locuri de administratori sau comptabili la vre-o moşie din 
ţara românescă.

Se pot adresă la d-l Marcu Popescu, agricultor în Rădăuţi, 
str. Bejan 123, Bucovina.

P O Ş T A  R E D A C Ţ IE I

D-luî D. Constantin Părvu, strada Cărămidăria veche No. 32, Constanţa.— 
Nu putem să vă trimitem Biblia, fiind-că n’o avem. Puteţi însă s’o că
pătaţi prin librarii de aci.

D-lui Macarie, învăţător comuna Ţifescî, Putna.—Ne ocupăm cu ces- 
tiunea portretelor bărbaţilor mari ai ţârii. Vom reveni.

Mai multor prieteni ai «Albinei», Am publicat câte-va cuvîntări a- 
supra serbării de 10 Maia. Ne e peste putinţă să publicăm tote cuvîn- 
tările ce ni s’au trimis, căci nu ne permite spaţiul. Prin urmare fără 
supărare!

D-luî Christu Atanassiu, corn. Slănic Prahova. — Plantele sau florile 
din cari se extrage parfumul, se pun în destilator (alambic) peste care 
trebue să se trecă vapori de apă cari disolvă partea mirositdre din flori 
sau din plante. Vaporii încărcaţi cu ast-fel de mirosuri trebue trecuţi 
dea-dreptul în răcitorî spre a se reci.

Fabricarea parfumurilor în ţara nostră nu renteză. La noi renteză 
mai mult culturile raţionate aplicate la agricultură, la cultura pomilor 
roditori şi a legumelor.
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S T E A U A

Societatea Steaua are de scop a lucră pentru 
întinderea înveţătureî în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea, prin tote mijlocele legiuite, a răspândire! de 
scrieri şi publicaţi! imorale, sau cu tendinţe con
trari! statului şi idei! naţionale române.

Cotisaţia este de cel puţin doi lei pe an, iar pentru învăţător!, 
preoţ! rural! şi săteni, de cel puţin un leu pe an. Eie-care mem
bru este îndatorat ca, în cel d’intâiu an după primirea sa, să facă 
a se primi în Societate cel puţin alţi do! membri no!.

Cererile de înscriere, însoţite do cotisaţia pe un an, se pot a- 
dresa d-lu! Petru Gârboviccnu, strada Sf. Ecaterina, Bucurescî.

Comitetul. Preşedinte, loan Kalindcru, membru al Academiei Ro
mâne.- - Vice-preşedintc, Sa va Şomănescu, marc proprietar, fost senator — 
Administrator şi casier delegat, Petru GArboriccnnu, deputat, director al 
Se. Normale a Societăţii pentru învăţătură poporului român; — Secre
tar, Const, Banu, profesor secundar şi inspector şcolar —Membrii, Spini 
C Haţet, Ministru, profesor Univers.; I. Dimitrescu Procop., senator 
şi Primar al Capitalei; M. Vlildcscii, deputat, profesor universitar; 
Crislu S. Negoescu, profesor secundar; Dini. Cecropid, institutor, preşe
dinte al Societăţii corpului didactic primar. — Censori, Const. Alimă- 
neşteanu, inginer de mine;. Preotul econom Const. Ionescu, profesor se
cundar; Const. Alexandrescu, revisor şcolar

Membrii înscrişi şi cotisaţiuiii plătite (Urmare).
Cazacu Manole, (Ruşeţu), le! 2; Popescu D. Iancu, (Ruşeţu), le! 2; Po- 

pescu Dumitraclie, (Ruşeţu), le! 1; Ionel Dumitrache, (Ruşeţu), le! 1; 
Carnu M. Ion, (Ruşeţu), le! 1; Săpunariu Stan, (Ruşeţu), le! 1 ; Căpăţână 
Tache, (Ruşeţu), le! 1; Nica Stan, (Ruşeţu), le! 1; Ivan Ap. Ion, (Ruşeţu), 
le! 1; Toader R. Ion, (Ruşeţu), le! 1; Chilă Radu, (Ruşeţu), le! 1; Zna! 
Dumitrache, (Ruşeţu), le! 1; Buzatu Z. Tănase, (Ruşeţu), le! 1; Stroe C. 
Ghiţă, (Ruşeţu), le! 1; Buzatu Z. Stan, (Ruşeţu), le! 1; Zna! D. Mihalascu, 
(Ruşeţu), le! \ ; Costachc Ionel I., ţ(Ruşeţu), le! 1; Vasilescu Const., 
(Ruşeţu), le! 1; Marati N. doctor, (Com. Tătaru), leî'.5; Mândroviceanu 
Gr. Ion, (com. Viziru). le! 4; Stănescu Stan, (Ruşeţu), le! 1; Ionescu Ion, 
(Ruşeţu), lei 1; Buescu Mihalache, (Ruşeţu), le! 1; Lazăr Dumitrache, 
(Ruşeţu), le! I; Şerban P. Stan, (Ruşeţu), lei 1; Lazăr Gh., (Ruşeţu), le! 
1; Muşat F. Radu, (Ruşeţu), le! 1; Nicolescu D., (Ruşeţu), lei 1; Popa 
Ştefan, (Ruşeţu), le! 1; Gheorghiu Ştefan, (Ruşeţu), lei 1; Petcu Radu, 
(Ruşeţu), le! 1; Chiţulesă Stan, (Ruşeţu), le! 1; Oneanu Andrei, (Bucu- 
resci), le! 5; Haleriu Ion, ((Bucurescî), le! 2; Şuţu T. L., (Bucurescî), 
le! 2; Eustatiade M., (Bucurescî), lei 30; Filip N., (Bucurescî), le! 2; 
Bell. M. (Slatina), le! 5; Gheorghiu N., (Bucurescî), le! 6; Georgescu C. 
inginer, (Bucurescî), le! 4; Staicovicl D, Crist., (Bucurescî), le! 2 ; Teo
dor Lazăr, (Bucurescî), le! 2; Alexianu Ath., (Bucurescî), le! 2; Druţu 
D. C., (Bucurescî), lei 2; Antipa Gr. doctor, (Bucurescî), le! 2; Atanasiu 
I., (Bucurescî), le! 2; Niţescu A., (Bucurescî), lei 2; Ionescu G. D., (Bu
curescî), lei 2; Voinescu Ion, (Bucurescî), le! 2; Stroescu Ion, (Bucu~

www.dacorom anica.ro

http://www.dacoromanica.ro


resci), lei 2; Romanu C., (Bucurescl), leî 2; Vasiliu D. V., (Botoşani), 
lei 2; Bucovinenii Ion, (Botoşani), lei 2; Nanu Alex. EI. profesoră, (Bo
toşani), lei 2; Gheorghiu V. E. profesară (Botoşani), Iei 2; Cruceanu Ir. 
profesoră, (Botoşani), lei 2; Borş A. profesoră, (Botoşani), leî 2; Roe- 
neanu A. profesoră, (Botoşani), lei 2; Ilasnas M. profesoră, (Botoşani), 
lei 2; Popescu P. Th., (Botoşani), lei 2; Budeanu P. C , (Botoşani), lei 2; 
Bohoş Sava, (Botoşani), leî 2; Hajnal A. doctor, (Botoşani), leî 2; Mie- 
lescu V. I., (Botoşani), leî 2; EmanuiI Const., (Botoşani), lei 2; Carotă 
N. căpitan, (Botoşani), lei 2; Direscu Robin, (Bucurescî), lei 2; Nădejde 
C. N„ (Bucurescî), lei 2; Botez C. C., (Botoşani), leî 2; Stefaniu Dem. 
funcţionar, (Negoşanî), leî 2; Popescu Gh. Costică funcţionar, (Găescî), 
leî 2; Popescu Ion funcţionar, (Găescî), lei 2; Ionescu Radu funcţionar, 
(Bâdulescî), leî 2; Georgescu Paraschiv funcţionar, (Bădulesci), lei 2; 
Ionescu Tănasie funcţionar, (Petraia), leî 2; Allelescu Gh. funcţionar, 
(V. Caselor), leî 2 ; Bulboc Vasile funcţionar, (Găescî), lei 2; Florian C. 
funcţionar, (Mogoşanî), lei 2; Nichita C. funcţionar, (Ulicescî), Iei 2; 
Danciulescu C. funcţionar, (Leordenî), leî 2; Lebrovicî P. N. funcţionar, 
(Drăgotana), leî 2; Calalb C. funcţionar, (Ulicescî), leî 2; Popescu G. 
funcţionar, (Crovu), leî 2; Alexandrescu C. funcţionar, (Crovu), leî 2; 
Demetrescu M. funcţionar, (Găescî), lei 2; Poenaru P. funcţionar, (Gă
escî), leî 2; Ţigara H. N. (Dâmboviţa), leî 2; Emidianu I. Mateiu, (C.- 
Lung), leî 2; Şiubănescu Marin, (fabr. Belvedere), leî 2; Gulioti I., (Bră
ila), leî 5; Petruţubau, (Brăila), lei 3; Georgiades, (Brăila), leî 2; Aslan 
Ceaur Eugeniu, (Brăila), lei 2; Dragomirescu N., (Brăila), lei 2; Şerbă- 
nescu N. Chr., (Brăila), leî 2; Cernătescu I. Alex., (Brăila), leî 2; Corbu 
I. R„ (Brăila), leî 2 ; Teodoriade, (Brăila), leî 2 ; Marinescu Aug., (Brăila), 
leî 2; Apostoleanu G. I , (Brăila), lei 3; Olteanu I. C , (Brăila), lei 2; Pallauz 
Andrei, (Brăila), lei 2; Eremia Gh., (Brăila), leî 5; Gaetan G I., (Brăila), leî 
3 ; Şerbănescu V. Gh. II., (Brăila), lei 2 ; Dogaru I. D., (Brăila), leî 3; Po
pea I., (Brăila), lei 4; Brătescu I,, (Brăila), le; 2; Budu Gh., (Brăila), leî 
2; Anuşca, (Brăila), Iei 2; Purcarescu D. Cosma, (Brăila) lei 3; Vaghia 
Constantin, (Brăila), leî 5; Gheorghiu Panait, (Brăila), lei 2; Florescu 
Ion, (Romanaţi), lei 2; Negoescu Ion, (Drăgăşanî), lei 2; Stănescu Florea, 
(Romanaţî), lei 2; Chiţu Const., (Romanaţi), leî 2; Popescu Ion, (Roma
naţi), lei 2; Bârzan M. Ilie, (Romanaţî), leî 2 ; Băluţă M. Gh., (Romanaţi), 
leî 2; Bălan Vasile, (Romanaţi), leî 2; Georgescu Alex., (Romanaţi), 
leî 2; Ionescu Toma, (RomanaţîJ, lei 2; Zamfiropol C. Gh., (Romanaţi), 
leî 2; Fiacescu Toma, (Romanaţî), leî 2; Nicodinescu Zenovie, (Romanaţi), 
leî 2; Bogdan Paul, (Romanaţî), leî 2; Pr. Ion Eftimie, (Romanaţî), lei 1; 
Raiculescu V. Ion, (T.-Severin), lei 2 ; Constantinescu Eliodor, (Bucurescî), 
lei 3; Gârboviceanu Titu, (Bucurescî), leî 2 ; Sălceanu Ion, (Bucurescî), 
lei 2; Reit Francisc, (Bucurescî), leî 2; Popescu Mihail, (Bucurescî), lei 
1; Dâmbeanu Gr., (Bucurescî), leî 2; Ionescu D., (Bucurescî), lei 2; 
Şonţu I. C, (Bucurescî), leî 2; Stambulescu N. I. procoror, (Bucurescî), 
leî 5; Şonţu Alexandru, (Bucurescî), lei 2; Missail George, (Bucurescî), 
leî 2; Cristescu Dima, (Bucurescî), leî I ; Gheată Ion, (Bucurescî), lei 1; 
Miller Verghi Margareta directore Asii, (Bucurescl), leî 5 ; Rom alo doctor, 
(Bucurescî) leî 4; Tomescu Alexandrina profesoră, (Bucurescî), lei 2 > 
Scărlătescu G. (Bucurescî), leî 2; Ioanidi Iancu, (Tâmna), leî 2.

(Va urina în Xo. viitor.)
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1. B. « N T O N E S C U
Casă «le confienţă: fondată în anul 1893.

BUCURESCI, ŞOSEAUA BASARAB 230.
Capul podu lui (stânga).

_ Representant -depositar al niarelor «sine
\J / ' „A dler11 deVe/ocipede, A u tom obile , jrfaşine

J jl  ... de scris cele mai căutate. J/iaşini de cusut,
P ianine, tote premiate cu

( A f  7 ) J/larea medalie Qc aur
E xposiţia  P a r is  1900.

V . — At el i er  special p e n tru  A rm e, Velocipede, 
M aşine de sc ris  etc., etc.

T O T E  A C C E S O R I I L E  P E N T R U  B I C I C L E T E :
Camere de aer 8 lei, anvelope 16 lei, lămpi acetilenă 10 lei.
Bande pentru tot felul de maşini de scris, hârtie pentru mimiogra- 

fie etc.
Ş C O A L A  D E  V E L O C I P E D I E

V e lo c ip e d e  d e  la  160 le î în  s u s .
Rog păstraţi adresa ;
I. II. AXTONESCU, Şoseaua Basarab 230, Bucurescl.

Cil mai mare şl cel mal vast magasln din Ţari şl singurul care vinde eftli 
L A  T O A T E  S E Z O A N E L E

Bucurescl, Calea Victoriei 27, lingă Poliţia Capitalei.
Ghete pentru bărbaţi Ghete peutru dame

De vax cu elastic, 12,95, 11,95, 10,95 ~
» chevreaux, 13,95,12,95, 11,95, 10,95 
» » ext. fine, 15,95,14,95,13,95,12,95 
» » High-Liffe, 16,95 
» color. 12,95, 11,95, 10,95 
» » High-Liffe, 15,95, 14,95 
» » extra-fine, 13,95, 12,95, 11,95 

Pantofi pentru dame 
Colori şi negre, 9,95, 8,95, 7,95, 6,95

5,95, 4.95.
Ghete pentru băeţl, fete şi copil 

Pentru băeţî, 9,95, 8,95, 7,95, 6,95 
» fete 6,95, 5,95, 4,95
» copil 5,95, 4,95, 3,95, 2,95
Numai la t6te sezonele se p6te gă si În

călţăminte bună şi cu preţuri fabuîâse de  
eftine.

Magasinul la tâte Sesdnele lingă Poliţii. 
Bucurescî, Calea Victoriei 27, Bucurescl.

> » extra-fine, 13,95, 12,95, 11,95
» » cu şirete, 13,95, 12,95, 11,95

Ghete de lack pentru salon cu elas- 
tio şi şirete, 12,95,11,95 
de lack întregi, 14,95 13,95 
» » facon Klappe, 15,95
» » pentru d-nilofiţ. 14,95,13,95
,  ̂ ou nasturi, 15,95, 14,95
» glace vax cu nasturi, 15,95,14,95 

» ohevr. ju elastic. 15,95,14,95,13,95 
, » nasturi, 16,95

Ghete color, simple, 13,95, 12,95 
, » beseţurî, 14,95, 13,95
, » şirete, 14,95, 13,95, 12,95
, » nasturi, 14,95, 13,95
, » » piele rus. 15,95,14,95

Pantofi pentru bărbaţi 
p0 gems, 10,95, 9,95, 8,95 

onevreaux american, 9,95 
> franţuzesc, 12,95 

oolor. 11,95, 10,95, 9,95, 8,95 
» piele rusescă, 12,95, 11,95 C ititorii rev iste i vor avâun  scătfSmlnt d e  6»/® 

din p re tu rile  însem nate , p reaen tând  cuponul.
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